



República

Franqueo
concedido

Año II. Núm. 146

Se publica los martes, jueves y sábados.

TERUEL, martes 12 de abril de 1932

Divulgando la Reforma Agraria

Nuestro diputado y director don Gregorio Vilatela, visita los pueblos de Torralba, Luco, Burbáguena y Báguena, siendo objeto de cariñosas acogidas y agasajos sinceros

Una vez más, merced a la democracia y al deseo y buena voluntad de nuestros diputados, el Parlamento se ha puesto en contacto con el pueblo, con los pueblos.

Ayer fueron nuestros diputados, los señores Vilatela, Feced e Iranzo, quienes recorrieron la provincia para recoger sus necesidades y anhelos y hoy es nuestro director don Gregorio Vilatela quien aprovechando las vacaciones parlamentarias, se ha impuesto la no muy cómoda obligación de visitar el mayor número posible de pueblos para ilustrarle, acerca de tan importante asunto como es la Reforma agraria.

Fué en Monreal en donde primeramente escucharon nuestros queridos correligionarios las eficaces enseñanzas de nuestro diputado a y la vez fué el primer pueblo que premió y agradeció su fatigosa labor.

Después, el domingo último, fueron Torralba de los Sisonos, Luco de Giloca, Burbáguena y Báguena, los pueblos en que correligionarios y amigos escucharon con avidez la palabra fácil y elocuente del señor Vilatela, a quien de no ser nuestro director, dedicaríamos en esta breve reseña los elogios y aplausos que nos merece su intensa labor en favor del partido y de los amigos todos de la provincia.

Y ahora, para hacer honor a nuestra afirmación, pasemos a reseñar parca y concisamente la feliz jornada del domingo próximo pasado.

En Torralba de los Sisonos

Sobre las diez y media, el señor Vilatela, acompañado de los señores Cabrera, Bayo, Morera, Sancho, Almazán y de nuestro camarada Valencia Royo, llegó a Torralba de los Sisonos.

En las afueras del pueblo esperaban numerosos correligionarios, entre éstos el alcalde don Víctor Serrablo y el presidente del Centro don Manuel Jorcano, dispensándole una cariñosa y entusiasta acogida, dejándose escuchar vitores y aplausos.

En el Centro R. S., en donde aguardaban los restan-

tes correligionarios, fueron obsequiados nuestro diputado y acompañantes, y, tras breve cambio de impresiones, comenzó su disertación.

Como quiera que el local no respondía a la gran cantidad de personal que deseaba escuchar al señor Vilatela, hubo necesidad de que hablara junto al balcón con el fin de que pudiera oírle el numeroso público que se congregó en la puerta del Centro.

Don Gregorio Vilatela comenzó su conferencia saludando a los correligionarios en nombre propio y en el de sus compañeros de candidatura y pasó a enumerar y explicar el articulado de la ley de Reforma agraria.

El orador, en diversas ocasiones, fué interrumpido por nutridas salvas de aplausos, que se reprodujeron con vivas al finalizar la conferencia.

Tras de evacuar varias consultas de los correligionarios, el coche parte, dejándose escuchar vivas al señor Vilatela, a la República y a Torralba.

En Luco de Giloca

En la carretera esperaban bastantes correligionarios, que tributaron a nuestro ilustre diputado un afectuosísimo recibimiento.

Después de saludos y cambio de impresiones políticas, tuvo lugar una comida, ofrecida al señor Vilatela por aquellos buenos amigos.

Asistieron comensales en número de treinta, entre los cuales se encontraban don Francisco Lorenzo y don José M.^a Pérez, presidente de aquel Centro.

A los postres hizo uso de la palabra para ofrecer el homenaje, el señor Pérez, quien con su característica simpatía elogió a nuestro diputado, congratulándose de su visita.

El señor Vilatela respondió en términos breves y cordiales agradeciendo la atención de nuestros amigos.

Terminada la comida, en el Centro R. S., completamente aborrotado de público, el señor Vilatela dió su segunda conferencia sobre el tema anteriormente apuntado.

En el salón se notó la presencia de una bella representación del sexo débil, deseosas de iniciarse en la vida política-social.

Presentó a nuestro diputado el entusiasta correligionario don José María Pérez, renovando los elogios a la persona del orador.

Don Gregorio Vilatela, en su extensa y elocuente perorata, disertó de la Reforma agraria, de la posición de nuestro partido respecto a ella y de las ventajas que reportará a la familia del agro y finalizó hablando sobre el panorama político.

Durante la conferencia el orador fué interrumpido constantemente por los aplausos.

Al terminar se dejó oír una prolongada ovación y numerosos y entusiastas vivas, que

se reprodujeron al partir los coches.

En este simpático pueblo tuvimos la agradable sorpresa de encontrar a varios correligionarios de la capital que en automóvil salieron para escuchar a nuestro jefe.

Entre ellos iban don Joaquín Escriche, don Alejandro Noguera y don Ricardo Vilatela, hijo de nuestro director.

También vimos y saludamos a don Pascual Simón, alcalde de Cuencabuena y don Faustino Domingo, juez municipal de Lagueruela, quienes asistieron a la comida-homenaje al señor Vilatela.

De Luco salieron acompañando al conferenciante nuestros queridos y entusiastas correligionarios don Francisco Lorenzo, don Silvestre

Obón, don Jerónimo Gómez, don Francisco Rubio, don Félix Sanz y don José María Sanz.

En Burbáguena

En la plaza del Ayuntamiento había congregado numeroso vecindario.

Recibieron al señor Vilatela y acompañantes el alcalde don Manuel Cerrada con la mayoría del Concejo y el presidente del Sindicato de Trabajadores de la Tierra don José López, con la Junta directiva.

En la Secretaría fueron obsequiados los excursionistas.

En breves momentos el amplio salón de sesiones fué ocupado por el público, viéndose gran cantidad de mujeres.

Comenzó el acto con unas breves y acertadas palabras del señor alcalde, quien hizo la presentación del conferenciante, elogiándole.

El señor Vilatela se expresó en parecidos términos respecto a la Reforma agraria, pasando más tarde a hablar de la economía nacional y de la herencia de la dictadura, arrancando grandes aplausos.

También fué objeto de prolongadas ovaciones al referirse a los latifundios y tierras de señorío, de posesión ilegítima y al hablar de los lazos de armonía que une a los partidos de izquierda.

Las últimas palabras del orador fueron seguidas de una ovación clamorosa y de vivas a don Gregorio Vilatela y partidos de ideología izquierdista, mostrando muchos el deseo de que nuestro director les vuelva a visitar para ilustrarles acerca de tan interesantes temas como el desarrollado.

Finalizó el acto una interesante disertación del presidente del Sindicato de Trabajadores don José López, quien con palabra fácil y excelente sentido, expresó su satisfacción por la presencia de nuestro diputado, elogiando su persona, encareciendo que todos tuvieran en cuenta las enseñanzas del señor Vilatela y encomiando la labor de los partidos de izquierda que hoy llevan el timón de nuestra joven República.

Terminó dando vivas a la U. G. T. y a los partidos Socialista y Radical-Socialista y solicitando un viva para la República y otro para don Gregorio Vilatela, siendo unánimemente contestados.

Durante el acto reinó gran entusiasmo, recibiendo nuestro director numerosas e inequívocas pruebas de afecto.

En Báguena

En el último pueblo del itinerario trazado, también esperaban al conferenciante los correligionarios y gran número de amigos y vecindario.

Entre los que salieron a recibirle vimos al alcalde don Santiago Anento y al presidente del partido don Arturo Bescós.

En el domicilio social del partido descansó el señor Vilatela breves momentos, siendo igualmente obsequiado.

A continuación, en el también amplio salón de actos del Ayuntamiento, que estaba totalmente ocupado, se celebró la conferencia, siendo precedida de unas elocuentes palabras de presentación de don Arturo Bescós.

Al igual que en las anteriores conferencias, nuestro diputado logró la atención y el entusiasmo de los oyentes que lo exteriorizaron con nutridas e incesantes salvas de aplausos.

La conferencia finalizó con otras no menos elocuentes frases del querido presidente de aquel Centro R. S. señor Bescós, que fueron muy aplaudidas.

Y nuevamente entre vivas al señor Vilatela y una ovación prolongada los coches emprendieron el regreso a la capital.

Un alto obligado por los amigos de Luco

Al llegar a Luco de Giloca y descender los amigos que acompañaron en su excursión al señor Vilatela, éstos expresaron reiteradamente el deseo de que descansara un rato en el Centro.

Nuestro director accedió y el entusiasmo de tan queridos correligionarios obligó a don Gregorio a hacer nuevamente uso de la palabra.

Y tras de ser obsequiados con una espléndida merienda, proseguimos el viaje a la capital, a donde llegamos ya pasadas las once de la noche.

De histórico, a historiado...

Envío a Jesús Gracia.

Acabo de leer tu último artículo, admirable como todos los tuyos.

Desde luego, coincidimos en nuestras apreciaciones sobre el porvenir del partido de don Alejandro.

«Los nuevos» están hipertrofiando el núcleo de tal forma, que en breve no lo va a conocer ni su padre.

Los radicales han votado de acuerdo con don Abilio Calderón, y me consta que les ha hecho muy poca gracia a los republicanos de toda la vida que seguían de buena fe a don Alejandro.

Estoy plenamente convencido de que los reaccionarios que acaban de invadir el acotado del señor Lerroux pasarán en breve a la oposición.

Y eso acontecerá en cuanto Lerroux gobierne, que será pronto, pues ya está próximo a espirar el plazo que los radicales han señalado para hacerse cargo del Poder.

Desde ese momento, los fríos pseudo-radicales, se replegarán a la acera de enfrente, pues su deseo más vehemente al agruparse en torno a Lerroux, ha sido ocasionar el derrumbamiento del actual Gobierno.

Me consta, también, que el partido de don Alejandro, en virtud de valiosas adquisiciones de fecha reciente, ha sufrido un serio quebranto.

El disgusto y la exesión de los «químicamente puros», es inevitable. El contacto con los conservadores históricos les produce arcadas, y como da la coincidencia de que estos últimos son recibidos con honores de general, mientras «los puros» pasan a la segunda reserva, no es extraño que los radicales de hace muchos años se encuentren desde ahora desligados del compromiso que les ligaba a su ex-insigne caudillo.

De forma, querido Gracia, que estamos completamente de acuerdo.

El célebre partido republicano histórico está llamado a desaparecer para que de sus cenizas surja el novísimo y flamante núcleo republicano historiado...

EMILIO BURGÉS MARCO.

LABOR PROVINCIAL

Por la Comisión gestora, ha sido aprobada la liquidación general del presupuesto ordinario refundido del ejercicio anterior que es como sigue:

INGRESOS

Table with 2 columns: Description of income items and Pesetas amount. Includes 'Presupuesto definitivo, incluidas las resultas' and 'Total general'.

GASTOS

Table with 2 columns: Description of expense items and Pesetas amount. Includes 'Presupuesto definitivo incluidas las resultas' and 'Total general'.

Teniendo en cuenta que las 781.597 pesetas importe de lo pendiente de cobro, figuran los débitos del Tesoro por los anticipos hechos por la Corporación para la adquisición de terrenos destinados al f. c. Teruel-Alcañiz-Caspe...

Considerando que la existencia en caja en 31 de diciembre de 1931 procedente del presupuesto ordinario es de 342.732'04 y sumadas con el importe posible a recaudar de las cantidades pendientes de cobro en la misma fecha, o sea 465.133'78. Suman, 807.865'82, de las que deducidas 355.940'73 que importa la pendiente de pago en la misma fecha, quedan como superávit disponible, 451.925'09.

La subasta de parcelas para el ensanche de la ciudad

Ha tenido lugar, conforme estaba anunciado, esta mañana, a las once, en el Salón de Sesiones de nuestro Ayuntamiento. La presidia el alcalde accidental don Manuel Bernad, acompañándole el señor Bayona como presidente de la Comisión de Fomento. Dada lectura al Reglamento y condiciones de venta aprobados por la Comisión municipal, dióse cuenta de las instancias presentadas solicitando tomar parte en esta subasta, que comenzó por orden prelativo y cuyo resultado fué el siguiente: Manzana 1.ª.—Solar número 1, adjudicado a don Francisco Albalade por el precio unitario a 10'50 pesetas metro cuadrado. Solar número 3, a don Vicente Serrano por idéntica cantidad. Manzana 2.ª.—Solar número 1, a don Juan Antonio Muñoz por el precio de 8'05 pesetas. Solar número 9, a don Fernando Hué de la Barrera por el precio de 11'25 pesetas. Solar número 10, a don Juan Espinal por 8'05 pesetas. Manzana 3.ª.—Solar número 1, a don Juan Antonio Muñoz por 8 pesetas. Solar número 12, a don Juan José Gómez Cordobés por 8 pesetas. Manzana 5.ª.—Solar número 1, a don Pablo Lasarte por 8 pesetas. Solar número 3, a don José M.ª Rivera por 8 pesetas.

Diputación

Sesión de la Junta Administrativa: El sábado se reunió esta Junta, adoptando entre otros los siguientes acuerdos: El ingreso, como acogidos de lactancia, de María Dolores Villalba, Miguel José Latorre y Virginia Lozano, de Villalba Alta, Monreal del Campo y Cedrillas. El ingreso, como acogidos de turno, de Cristóbal González, de Corbalán; Antonio Bosque y Miguella Vaquero, de Castelserás, y Juana F. Ejarque, de Mirambel. Quedar enterada que con fecha 28 de marzo tomó posesión, interinamente, de la Higuera de Beneficencia de Alcañiz, el alcalde de dicha ciudad. Nombrar delegado de dicha Higuera a don Miguel Villagrasa Iansa. Conceder al Ayuntamiento de Montalbán 5.000 pesetas de subvención para construir un lavadero con arreglo a las condiciones estipuladas por la Junta de Sanidad. Aprobar una moción presentada por el diputado señor Malcas, referente a la realización de funciones cinematográficas culturales en la Casa de Beneficencia. Dada cuenta de la comunicación y certificación de acuerdos adoptados por el Ayuntamiento de Alcañiz, ofreciendo locales y solicitando de la Diputación se establezca allí una sucursal del Hospital provincial, la Comisión acordó facultar al señor presidente para que estudie el asunto e informe de lo que más convenga a los intereses provinciales. Informar al señor gobernador

Sombreros para señoras y niñas

Presentación de modelos del 11 al 16 del actual ELISA SANZ. Santa María, 3, 1.º TERUEL

en el sentido de que procede incluir en el Plan general del Estado, los caminos vecinales de Tales a Fuentes de Rubielos y el de Pancrudo a la estación de Palomar de Arroyos.

Id. id. en el sentido de que no hay inconveniente en que se establezca la línea eléctrica de Venta de Valenzuela, a Cella.

Acceder a la variante solicitada por el Ayuntamiento de Crivillén en el camino vecinal, si aquél satisface los gastos de exceso.

Desestimar una instancia presentada por don Arturo Neira, solicitando ingreso en la Brigada provisional de Vías y Obras.

Autorizar el comienzo de obras en el camino de Saldón a la carretera de Teruel a Masagos.

Aprobar diversas certificaciones de obras verificadas en distintos caminos vecinales.

Abonar a la Casa Serra, de Valencia, parte del importe del presupuesto de la calefacción del Manicomio de mujeres.

Aprobar varias cuentas de cédulas personales, así como padrones de diversos Ayuntamientos.

Autorizar al Delegado de la Casa de Beneficencia para la compra de medicamentos.

Aprobar varias facturas.

Quedar enterada de haber sido firmada en fecha 30 del pasado mes la escritura de compra de dos huertas al lado del manicomio, para ampliación de éste, por un importe de 82.500 pesetas. Aprobar las dietas del Tribunal Contencioso del mes de marzo.

Contribuir con 50 pesetas a la suscripción abierta pro víctimas de Arnedo.

Aprobar la liquidación general del presupuesto ordinario de 1931. Id. la distribución de fondos del mes de abril.

Dar, con motivo de la festividad del día 14, una comida extraordinaria en la Casa de Beneficencia, Asilo de Ancianos y Prisión provincial, y se autoriza al señor presidente para que entregue cinco pesetas a cada uno de los obreros parados que se hallen inscritos hasta el 9 del actual en la Bolsa de Trabajo, consecuencia también de la festividad indicada.

ECOS TAURINOS

En Ciudad Real actuó anteayer nuestro paisano el pundonoso diestro Nicanor Villalta en unión de Victoriano de la Serna y Chiquito de la Audiencia, que tomó la alternativa de matador.

El ganado, de Abante, resultó manso. La entrada, regular.

Nicanor, demostrando que no solo guarda para Madrid sus grandes faenas, hizo una de ellas con su primer toro. Puso de relieve el arte y valor que posee y su labor fué constantemente ovacionada por el público.

De un formidable volapié se deshizo de su enemigo y al «mano» fuéronle concedidas las dos orejas y el rabo del cornúpeto, dando dos vueltas al ruedo.

A su segundo, otro manso que fué fogueado, le hizo una buena faena y aunque intentó despacharlo de otro volapié, muy bien cobrado, éste no bastó. Por taparse el toro, Nicanor intentó varias veces el descabello, lo cual le privó alcanzar otra oreja.

Victoriano y Chiquito, muy bien. Fueron aplaudidos. ZOQUETILLO.

DEPORTES

FOOTBALL

Gran partido el que jugaron anteayer los segundos equipos de las Sociedades Olímpica-Rápido Desde hacía varios días—y de ello nos hicimos eco en esta Sección,—los comentarios deportivos giraban alrededor de este encuentro dentro de muchas discusiones y mayores pronósticos.

Por eso, nada nos extrañó ver el campo del Rápido ocupado por numeroso público en la espléndida mañana del domingo.

Alineados los equipos bajo el arbitraje de Pepe Herrero, que si bien es cierto lo hace bastante bien no lo es menos hay momentos en que se deja llevar por los eternos descontentos, los aficionados preparáronse para ver el excelente encuentro que—a juzgar por el entusiasmo que antes de comenzar éste demostraban los equipiers—iba a desarrollarse.

Saca el Rápido contra el fuerte viento reinante y bien pronto tiene ante su puerta el balón, llevado por el gran delantero centro del primer equipo de la Olímpica Tadeo Pastor, mas el cuero no pasa así como así debido a la impropia labor de Andrés Soria, medio centro del Rápido, y del interior Pablo Guillén, que actuó como nunca. Las buenas jugadas fueron emocionando al público y éste no cesó de animar a sus «favoritos».

Momentos después de principiar el partido, Bernardino Ruiz hizo una gran parada que fué, sin duda alguna, la salvación del Rápido, pues de haberse introducido el balón habría venido el desconcierto: Centra el extremo izquierdo de la Olímpica y Tadeo entra como una exhalación al remate, pero Ruiz, en una valiente salida, bloca el cuero y esquiva el encuentro, pasando Tadeo por bajo la portería. ¡Bien, Bernardino, así se hace!

El encuentro siguió manteniendo el entusiasmo del espectador y Tadeo, Soria, Guillén y Calvo, así como Pérez, mereciendo los aplausos del respetable al intervenir con decisión y acierto. En varias avanzadas, la delantera rapidista falló ante la puerta. Los olímpistas demostraban tener muchas piernas y por su ala derecha era más difícil el paso, pero no obstante, el primer tiempo transcurrió sin marcar ninguno de los equipos, y es que la defensa del Rápido merece tratamiento de usía: Muñoz-Sáez forman tan completa pareja que al presentarse ante su puerta sea una garantía. Hubo momentos en que intervino Sáez de tal modo, metiendo el pie o la cabeza, que escuchó largos aplausos.

Pues bien, vino el segundo tiempo con viento favorable para el Rápido y éste dominó completamente, aunque Tadeo, al ponerse de medio centro, cortó mucho juego.

Se tiraron varios cornes (¡último que no jugase su extremo derecha, Domingol) por los rapidistas y en uno, preciso, de Guillén, al no alcanzarlo con la cabeza lo metió Pérez con las manos; tanto que fué anulado, claro está.

En otro corne contra el Rápido, el gran Sáez sacó el balón, de cabeza, desde la misma puerta. Fué una de las muchas y bonitas intervenciones que anteayer tuvo este zuchacho, llamado a ocupar un destacado puesto en el football si persiste en su denodada afición.

El encuentro terminó con un empate a cero, pues aunque los rapidistas pudieron marcar, los contrarios defendiéronse muy

Bolsa de Madrid

CAMBIOS FACILITADOS POR LA SUCURSAL DEL BANCO HISPANO AMERICANO

FONDOS PUBLICOS

Table of public funds including 'Interior 4 por 100', 'Exterior 4 por 100', 'Amortizable 8 por 100 1928', etc.

CÉDULAS

Table of bonds including 'Caja de Emisiones 5 por 100', 'Banco Hipotecario 4 por 100', etc.

ACCIONES

Table of stocks including 'Banco Hispano Americano', 'de España', 'Hipotecario', etc.

OBLIGACIONES

Table of obligations including 'Transatlántica', 'Chade', 'Telefónicas', etc.

MONEDAS

Table of currencies including 'Francos', 'Belgas', 'Suizos', 'Liras', 'Libras', 'Dollars', 'Reichsmark'.

bien, destacándose, como ya hemos dicho, el gran Tadeo Pastor y el ala derecha, especialmente el interior y defensa, cuyos nombres no conocemos.

Por el Rápido, Soria, que estuvo incansable, Guillén y Pérez, agotados en el primer tiempo, y el diminuto delantero centro Calvo, que jugó mucho y bien. Ya hemos hablado de la defensa.

ENVIO: Manolo Sáez: Tu afición es tan grande como tu saber futbolístico; por el desgraciado accidente que ha días sufriste durante un partido, tu familia te impide jugar y tú me suplicaste omitiera tu nombre. Mas ¿crees posible reseñar el encuentro del pasado domingo sin nombrarte a ti, formidable defensa del Rápido?

Perdona lo haga pero tus deudas comprenderán es mejor actúes en los campos deportivos que no en los centros de corrupción.

Yo, la verdad, aunque al escribir esto me ganaré la doble antipatía de mis eternos «amigos», si no estampaba tu nombre en la citada reseña no acertaba a escribirlo.

Por la tarde jugaron A. C. T. y Athletic, terminando el partido con 2-0 a favor del primero. No lo presenciámos y parece ser hay protestas sobre el encuentro, asegurándose la retirada del Athletic del campeonato.

RAMOSA.

Calamocha deportiva Puede decirse que el mejor equipo que nos ha visitado hasta hoy, ha sido el de la Juventud Católica de Teruel, que como decía y anunciaba REPUBLICA, venia completado con otros ele-

mentos. Ha causado una grata impresión este equipo, que en todos tiempos ha demostrado un dominio, y que no ha derrotado al Club Deportivo por más tiempo, ya que no se ha preocupado más que de hacer una exhibición que no dudamos servirá de algo a nuestro equipo.

A las cuatro empieza el partido, eligiendo campo Teruel a favor del viento. Su dominio es absoluto, y no obstante no consiguen marcar gracias a la imparable actuación de Liarte, nuestro portero, y de Ribes en la defensa. Este Liarte, nuevo guardameta del Calamocha, es algo serio, y si continúa así no dudamos que nos evitará alguna derrota (ya se ha hecho algo).

En el segundo, domina algo Calamocha, pero no consigue nada, pues domina solamente el viento y no los jugadores que están haciéndolo muy mal. De todos modos, los teruelenses escapada que hacen ponen en peligro nuestra meta. Por fin, de un buen remate, un chut sesgado, se apunta la juventud del primero y único tanto de la tarde.

Lo mejor del equipo visitante han sido los extremos y Tadeo, gustándonos mucho Federo.

El día de la fiesta de la República nos visita el Athletic, que esperamos no vendrá reforzado, ya que así no habría igualdad de partido, y el domingo vendrá Datic roca. Este último encuentro, el más interesante para Calamocha, será de gran emoción.—GOLAND.

Suma: D. Vitor Larrea, Lorenzo vera, Emilio I. Flora I. Bonilla. Petra B. Wencesl. Dolores. Doming. Ubeda. Gonzalo. C. y A. Emilio B. Manuel. Sociedad U. lera. Manuel. Blisa Ibá. Carmen. Ramon. lles. Hernandez. L. F. Alcalde Tor. D. Gregorio. Gregorio. Peinado. Cipriano. José M. bastián. Doña Rita M. les. Antonio I. Andrés I. zález. Mariano i. Segundo. bastián.

Suma: Datos facilitados de esta capital. Temperaturas. Idem mínima. Dirección de Presión atm. Recorrido d.

TEMP se vende en casa de Casto Adrián

INFORMACION GENERAL

El Gobierno autoriza la importación de 50.000 toneladas de trigo

El empréstito presenta halagüeño aspecto

Los labradores del Arrabal quieren parcelar un monte

Ayer mañana, a primera hora, gran cantidad de vecinos labradores del arrabal salieron de la capital con dirección al monte «Aguanaces», pretendiendo parcelarlo y repartírselo.

La presencia de fuerzas de la Benemérita hizo que éstos desistieran de su propósito, regresando a la capital con los aperos de labranza que llevaron al efecto.

Con el mayor orden los labradores se estacionaron en el Viaducto en tanto que una comisión subió a visitar al gobernador para exponerle sus pretensiones.

No ocurrió ningún incidente desagradable.

El próximo número publicaremos las bases presentadas al Ayuntamiento.

Suscripción pro monumento a don José Torán de la Rad

Pesetas	
Suma anterior...	23.214'65
D. Vitor Sancho Sanz Larrea, Murcia...	25'
Lorenzo Muñoz Civera...	50'
Emilio Bonilla Sol...	40'
Flora Mediano de Bonilla...	5'
Petra Bonilla Mediano...	5'
Wenceslao Mediano...	5'
Dolores Mediano...	5'
Domingo Montón Ubeda...	10'
Gonzalo Tena...	25'
C. y A. A. A...	10'
Emilio Burriel Asensio...	3'
Manuel Burriel Navarro...	2'
Sociedad «Unión Jornalera»...	25'
Manuel García Delgado...	20'
Blisa Ibáñez...	2'
Carmen Torán López...	1'
Ramón Eced Miralles...	5'
Hermanos Rico Redondo...	5'
L. F. F...	2'
Alcalde Torre de Arcas...	10'
D. Gregorio Valero Lario...	2'
Gregorio Bayona Peinado...	20'
Cipriano Galve Muñoz...	5'
José M.ª García Sebastián...	50'
Doña Rita Maicas Morales...	1'
Antonio Ugedo Civil...	10'
Andrés Ibáñez González...	25'
Mariano íd. íd.	25'
Segundo Asensio Sebastián...	5'

Sumay sigue... 23.612'65

TEMPERATURA

Datos facilitados en el Observatorio de esta capital:

Temperatura máxima de ayer, 16. grados.

Idem mínima de hoy, 0'7.

Dirección del viento, N.

Presión atmosférica, 689'9.

Recorrido del viento, 110.

Necrológicas

Ayer dejó de existir tras larga enfermedad, el joven empleado del Banco Aragón, don José Ortuña.

Dadas las simpatías de que gozaba el finado, así como su familia, los actos de funeral y entierro se vieron muy concurridos.

Reciba la familia doliente el testimonio de nuestra condolencia sincera.

El día 10 dejó de existir en Zaragoza doña Asunción Lorente de Puértolas, esposa de don Emilio Puértolas Delgado, director de la Sucursal del Banco Zaragozano en Calamocha e hija del insigne escritor aragonés Juan José Lorente, fallecido el pasado año.

Con este sensible motivo enviamos a su esposo y demás familiares de la finada nuestro sentido pésame.

Notas de Sociedad

VIAJEROS

Han llegado:

De Godella (Valencia), el presidente del Centro R. S. y distinguido amigo don Máximo Maorad, a quien renovamos nuestro sentido pésame por el fallecimiento de su hermana doña Melchora (q. e. p. d.).

De Madrid, la señora madre política del oficial de Hacienda don Pascual Lasarte.

De Valencia, la distinguida señora de nuestro director don Gregorio Vilatela con su encantadora hija Marujita.

Han salido:

Para Ateca, después de pasar un día en Aliaga y varias horas entre nosotros, el diputado a Cortes querido correligionario nuestro don Ramón Fedec Gresa, quien desde aquella población se trasladará a Alcañiz para tomar parte en un acto político.

VARIAS

El inspector provincial veterinario don Marcos Quintero Cobo, ha tenido la atención, que mucho agradecemos, de participarnos su toma de posesión y ofrecérsenos. Correspondemos a su fineza.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

Nacimientos.—María del Pilar Saas Lafuente, hija de Saturnino y Manuela.

Defunciones.—Francisca Murciano Sánchez, de 91 años, a consecuencia de endocarditis crónica. San Esteban, 11.

Francisco Campos Barberán, de 52 años, de endocarditis. Hospital.

Matrimonios.—José Villalba Valero, de 35 años, soltero, con Antonia Bayo Marín, de 22, soltera. La Merced.

Asamblea de propietarios de automóviles

El domingo tuvo lugar la anunciada Asamblea provincial de propietarios de autos y camiones, para tratar de la reciente alza en los impuestos a la industria del transporte y del aumento de precio de la gasolina.

Presidió el acto don Antonio Muñoz, de Teruel, haciendo uso de la palabra diversos asambleis-

tas, que manifestaron dos tendencias, llegando al acuerdo de esperar a conocer el rumbo que toman las restantes provincias para obrar en consecuencia y que, desde luego, si pasados unos días el ministro de Hacienda no atiende sus peticiones, paralizar el servicio y hacer entrega de sus carnets.

Por último se ratificó la confianza a la Comisión organizadora, ampliándola con varios señores más.

Habo mucha concurrencia y numerosas adhesiones, entre éstas una de los transportistas de Cuenca poniéndose a disposición de sus compañeros turolenses.

Las conclusiones adoptadas fueron entregadas al gobernador civil.

Socio capitalista

Para ampliación negocio construcciones de toda clase de obras, tanto hidráulicas como carreteras, se necesita socio capitalista con conocimientos para la administración. Razón en esta Administración.

Teatro Marín

El domingo se proyectó «Un inglés en la Corte del rey Arturo», film humorístico que fué aplaudido por el público.

El jueves se rodará por fin la sensacional película hablada en español «Cascarrabias», interpretada por el gran actor Ernesto Vilches con cooperación de Ramón Pereda, Carmen Guerrero, Barry Norton y Paco Moreno.

La crítica mundial ha elogiado esta magnífica producción.

Los cansados de la vida

Se mata de un tiro y deja una carta pidiendo que sea enterrado civilmente

Perales.—El joven Jenaro Juste Gómez, de 23 años, jornalero de profesión, en su propio domicilio se disparó un tiro en el cuello que le perforó la yugular, muriendo en el acto.

El interfecto dejó escrita una carta diciendo que no se culpaba a nadie de su muerte y que se le enterrase civilmente.

Se desconocen las causas del suicidio.

Banda municipal

Como se anunció, el domingo hizo su presentación al público la nueva Banda municipal. Su actuación mereció unánimes elogios.

El día 14 volverá a actuar en el kiosco de la Glorieta, de once de la mañana a una de la tarde.

- Programa:
- PRIMERA PARTE**
- 1.º «El desfile del amor», marcha de los granaderos. (X).
 - 2.º «Marina», selección. (Barbieri).
 - 3.º «Maruxa», intermedio. (Vives).
- SEGUNDA PARTE**
- 1.º «Pan y Toros», fantasía (a petición). (Barbieri).
 - 2.º «El sitio de Zaragoza», fantasía militar. (Oadrid).
 - 3.º «Brisas percheleiras», pasodoble. (L. Reguero).

Gobierno civil

Esta mañana visitaron al señor Pomares:

Comisiones de los pueblos de Santa Eulalia, Fonfria, Argente y Orihuela, Comisión de obreros de Teruel, don Jesús Marina y don Mariano Giménez, teniente coronel, comandante y capitán de la Guardia civil.

Debido a la gran cantidad de Comisiones, los informadores no pudieron sostener su acostumbrada charla con la primera autoridad de la provincia.

HACIENDA PERSONAL

Le ha sido concedida vacación de 15 días al auxiliar don José Linares Berdú.

Una gracia de señoritos borrachos y monárquicos

Madrid, 12.—El domingo, con gran brillantez, comenzaron los festejos conmemorativos del primer aniversario de la República.

Reinó la mayor cordialidad y alegría, y únicamente dieron la nota discordante unos señoritos monárquicos en estado de embriaguez.

En el Paseo de la Castellana, donde había sido montada la tribuna oficial para que desde ella presenciaran el presidente de la República y el Gobierno el desfile militar que se ha de celebrar el día 14, por la mañana, un guardia urbano observó, a las cuatro de la madrugada de ayer, que un automóvil se detenía junto a dicha tribuna.

Del coche descendieron varios individuos con bidones de gasolina y se dedicaron a rociar la madera de la tribuna, a la que prendieron fuego.

Rápidamente volvieron a ocupar el vehículo, emprendiendo precipitada fuga.

Uno de los bidones estaba sin duda agujereado, pues se formó un reguero entre la tribuna y el coche, propagándose las llamas a éste, que continuó hacia la plaza de Colón; pero los ocupantes, al verse envueltos en llamas, se arrojaron del vehículo y desaparecieron por las calles inmediatas.

Los guardias detuvieron al conductor del coche, que dijo llamarse Lucas María Oriol Urquijo, estudiante, hijo del diputado a Cortes por Alava don José Oriol, de los llamados agrarios.

Llevado a la Jefatura de Policía, dijo que solo recordaba que había estado de juerga en un cabaret, con unos amigos, y haber bebido mucho.

Preguntado por los nombres de sus acompañantes, manifestó que no recordaba más que el de José Blanes Zabala, abogado, de 25 años.

Detenido éste, confirmó lo del cabaret, pero no dijo nada en relación con el suceso.

Un arquitecto municipal ha estimado en 125 pesetas los daños causados en la tribuna.

El juez, después de recibir declaración a los detenidos, ordenó su ingreso en la cárcel.

El director de Seguridad, hablando de este asunto, dijo que cree que no tardará en aclararse, porque la culpabilidad de los detenidos no deja lugar a dudas.

A su juicio, se trata de elementos tradicionalistas que quieren significar su protesta contra el régimen.

Los estudiantes de Odontología promueven desórdenes

Madrid, 12.—Hace algún tiempo, los estudiantes de la cátedra de Odontología de la Facultad de Medicina, se hallan disgustados porque el ministro de Instrucción Pública creó dos escuelas libres en Valencia y Barcelona.

Crean los estudiantes que esas creaciones nuevas les perjudican para la adquisición del título.

Se habían hecho varias gestiones para que el ministro derogara sus disposiciones, y en vista de que no se ha conseguido, ayer mañana, los estudiantes de Odontología se reunieron en su cátedra y de ésta salieron muy excitados, dando gritos.

Los más exaltados propusieron resoluciones extremas.

Un grupo de muchachos cogió casi todos los muebles y enseres de la cátedra y cargando con ellos los subieron a la azotea. Desde allí los arrojaron a la calle de Atocha.

La caída de los muebles entre el público produjo la consiguiente alarma entre los transeúntes, quedando la circulación cortada.

Los estudiantes de Odontología requirieron a sus compañeros de otros cursos para que les ayudaran en sus reivindicaciones.

Lograron su objeto, pues se unieron a ellos casi todos los estudiantes de la Facultad, que celebraron otra reunión, acordando declarar la huelga por 48 horas.

Como la circulación se había reanudado, algunos estudiantes de los más revoltosos, decidieron cortarla de nuevo y para lograrlo extendieron a todo lo ancho de la calle los muebles arrojados desde la azotea.

Quedó, pues, interrumpido de nuevo el paso de carruajes y tranvías.

Poco después, alguien sugirió la idea de prender fuego al montón, y en seguida algunos exaltados hicieron una hoguera para que ardiera todo.

Con la intervención de bomberos y guardias de Asalto terminaron los incidentes.

Galarza a Castro-Urdiales

Madrid, 12.—El subsecretario de Comunicaciones dijo que mañana marcha a Castro-Urdiales para tomar parte en un acto republicano-socialista.

Añadió que había ordenado al director general de Telégrafos la revisión de los expedientes de los celadores del Cuerpo para invalidar las faltas leves con objeto de que puedan tomar parte en los exámenes para capataces.

Incidentes en Tetuán de las Victorias

Madrid, 12.—El director de Seguridad manifestó que con motivo de la prohibición de un mitin comunista se habían registrado algunos incidentes en Tetuán de las Victorias.

Los elementos extremistas al prohibirse el acto trataron de reunirse clandestinamente, siendo sorprendidos por la autoridad que los disolvió violentamente ante la resistencia que opusieron.

Mas tarde se dirigieron en grupos al Ayuntamiento y rociaron con petróleo las escaleras, prendiéndole fuego.

Momentos después llegó el servicio de incendios que sofocó el siniestro.

Fuerzas de la Guardia civil dispersó a los promotores de los incidentes, que turbaron por unas horas la tranquilidad de aquel vecindario.

Noticias de última hora

Consejo de ministros

Madrid, 12.—A las once menos cuarto comenzaron a llegar los ministros al palacio de Buenavista.

Al señor Cárner se le preguntó por la marcha del empréstito, respondiendo que tenía noticias satisfactorias.

El señor Zulueta manifestó que todavía no tiene fijada la fecha de su viaje a Ginebra, porque ello depende de la marcha de las deliberaciones de la Conferencia de Desarme.

El ministro de la Gobernación dijo que tenía buenas noticias de provincias y que el conflicto de Granada debía estar terminado, toda vez que el gobernador nada le había vuelto a comunicar.

A las 11'20 quedó reunido el Consejo.

Poco después llegó la organización musical de Lucena, que se encuentra en Madrid para tomar parte en los festejos de la conmemoración de la República, y en el jardín tocó diversas composiciones.

El Gobierno salió al balcón,

agradeciendo la atención de la requesta.

A las dos menos cuarto terminó la reunión.

Al salir, el ministro de Hacienda volvió a ser preguntado por los periodistas sobre la marcha del empréstito.

Repuso que aunque no tenía datos concretos creía que a aquellas horas ya estaría cubierto.

Marcelino Domingo expuso que lo más saliente del Consejo fué la aprobación de un decreto de su departamento autorizando la importación de 50.000 toneladas de trigo para atender a las necesidades de la nación.

Incidentes en Tetuán de las Victorias

Madrid, 12.—El director de Seguridad manifestó que con motivo de la prohibición de un mitin comunista se habían registrado algunos incidentes en Tetuán de las Victorias.

Los elementos extremistas al prohibirse el acto trataron de reunirse clandestinamente, siendo sorprendidos por la autoridad que los disolvió violentamente ante la resistencia que opusieron.

Mas tarde se dirigieron en grupos al Ayuntamiento y rociaron con petróleo las escaleras, prendiéndole fuego.

Momentos después llegó el servicio de incendios que sofocó el siniestro.

Fuerzas de la Guardia civil dispersó a los promotores de los incidentes, que turbaron por unas horas la tranquilidad de aquel vecindario.

Mitin suspendido

Bilbao, 12.—El gobernador ha suspendido un mitin comunista anunciado para el jueves próximo.

Este mediodía la suscripción al Empréstito nacional alcanzaba la suma de 24 millones.

Huelga general

Buena, 12.—Se ha declarado la huelga general de campesinos.

Estos recorren los cortijos obligando a los obreros a abandonar el trabajo.

El gobernador ha ordenado se abra expediente para ver si los patronos cumplen las bases de trabajo.

Estallan dos petardos

Granada, 12.—En el interior de un auto de servicio público hizo explosión un petardo que destruyó el vehículo.

En una ventana del Casino Cultural hizo explosión otro cartucho, cayendo grandes desperfectos.

No hubo ninguna víctima.

Se cree que se trata de un acto de sabotaje de los taxistas que hace unos días se declararon en huelga.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 En Teruel, al mes 1,50 pesetas
 Fuera, al trimestre 6,00
 Anuncios, reclamos y etiquetas,
 según tarifa



República

La Imprenta editora de REPUBLICA
 confecciona toda clase de modelaciones
 prospectos, facturas, recibos, circulares,
 reglamentos, obras, revistas, etc., etc.

Ronda de Víctor Pruneda, núm. 20

Martes 12 de abril de 1932

Redacción y Administración: Ronda Víctor Pruneda, 20. Teléfono 130

Toda la correspondencia al Administrador

Para conmemorar el aniversario de la República

Programa de festejos a celebrar el día 14 del actual

Al amanecer día por la Banda Provincial y disparo de cohetes.

A las diez de la mañana. Manifestación de adhesión al régimen constituido, la que presidida por el Excmo. Ayuntamiento, bajo mazas, partiendo del Palacio Municipal se dirigirá al Gobierno civil. A este acto asistirán los Círculos Republicanos y Socialistas con sus correspondientes Banderas.

A las once de la mañana. La Excmo. Diputación dará a los obreros parados que figuren en la Bolsa del Trabajo hasta el día 9, un donativo de cinco pesetas a cada uno.

De once a una.—Concierto en la Glorieta por la Banda Municipal, cuyo concierto será anunciado por medio de morteretes voladores.

A las doce.—Obsequiará la Excmo. Diputación Provincial con una comida a los ancianos del Asilo, Comedor de Caridad, Población penitenciaria y una especial a los acogidos de la Casa de Beneficencia.

A las tres de la tarde, sesión de cine en el Teatro Marín para los niños de las Escuelas Públicas y de la Beneficencia Provincial, los cuales asistirán con sus profesores.

A las cinco, en el edificio del Excmo. Ayuntamiento, se verificará el reparto de medallas y carnets conmemorativos de la fiesta a los mismos niños que se les dará la función de cine. Será amenizado el acto por la Banda Municipal.

De siete a nueve.—Baile popular en la plaza de Carlos Castel a cargo de la Banda Municipal.

A continuación se disparará una gran traca en colores, recorriendo las calles de Democracia, Amantes, plaza del 14 de Abril, calle de Mariano Muñoz, plaza de Carlos Castel, calle de Joaquín Costa y plaza de Domingo Gascón.

A las nueve de la noche, en los salones del Círculo Mercantil, se celebrará un barquete popular republicano con la asistencia de las autoridades y diputados a Cortes. Los Círculos Turolense y Republicano Radical, obsequiarán a sus socios con bailes de sociedad, desde las once de la noche a las dos de la madrugada.

Los principales paseos y calles disfrutarán en ese día

de gran iluminación, y los gigantes y cabezudos recorrerán las calles de la ciudad.

Por el presente se ruega a todos los vecinos de esta capital para que en esta fecha tan memorable iluminen y engalanan sus edificios, contribuyendo con ello al mayor esplendor de tan indicado día.

A las 9 de la noche, en el Círculo Mercantil, tendrá lugar un banquete popular con arreglo al siguiente

MENÚ

Ensalada a la Marsellesa.
 Sopa a la Margarit.
 Ternera a la Financiera.
 Merluza a la Romana.
 Pollo a la Brochs.

VINOS

Blanco y tinto corrientes.

CHAMPAGNE

Una copa.

POSTRES

Flan y frutas variadas.

Será servido por el acreditadísimo Hotel España.

Precio del cubierto, 8 pesetas.

Las tarjetas pueden recogerse hasta las ocho de la noche del martes en los sitios siguientes:

Casino Mercantil, Hotel España, Casino Turolense, Casa del Pueblo, Círculo Radical Socialista y Círculo Republicano Radical.

A los afiliados al partido Radical-Socialista de Teruel

Se encarece a todos los afiliados a nuestro partido que el día 14, a las diez de la mañana, hagan acto de presencia en el domicilio social del mismo, (Santa María, 5), con el fin de trasladarse al Ayuntamiento y asistir a la manifestación de adhesión a la República que tendrá lugar con motivo del primer aniversario del glorioso régimen.

A nuestros suscriptores

Como homenaje de adhesión al régimen constituido y para que el personal de Redacción y Talleres pueda participar de los actos que se celebrarán el próximo jueves en conmemoración del advenimiento de la gloriosa República, el número correspondiente a dicho día lo suspendemos en atención a lo expuesto.

Esperamos que nuestros suscriptores y amigos sabrán agradecer con benevolencia esta decisión.

Comentarios libres

El máximo estorbo

Hay veces en que la actual situación de don Alejandro Lerroux, considerada personalmente, llega a inspirar cierta lástima.

Primero querían que hablase, como si la suerte de España dependiese de que el ilustre político abriera o cerrara la boca. Pero, por fin, la abrió copiosamente en una plaza de toros, en Madrid. ¡Y no pasó nada!... A los pocos días volvió a abrirla en Barcelona, y después en Valencia, y luego otra vez en Madrid, en numerosos banquetes, declaraciones a los periodistas y charlas en los pasillos parlamentarios. A estas horas, Lerroux no encierra ya el menor misterio, ni constituye un interrogante, ni es una esfinge, como se había dicho. Es por el contrario, el político que ha hablado más, y más inútilmente. Y sin embargo, no le sirve. Quiéren que hable otra vez, de grado o por fuerza, y ahora en el Parlamento, como si por el mero hecho de hacerlo en ese lugar el hombre pudiese decir cosas nuevas o las que ya tiene redichas fuesen susceptibles de cobrar allí una rara y misteriosa eficacia.

Es un tremendo equívoco. Lo que quieren de Lerroux no es que hable, sino que conquiste el Poder. Si fuese capaz de lograrlo sin decir una palabra, le dejarían que permaneciese eternamente mudo, con tal de obtenerlo. Mas como se parte del supuesto de que el Gobierno se consigue hablando, por esto se le exige que hable una, tres, veinte, cien veces, en coliseos, en hoteles, en tertulias, en donde sea a ver si al fin, hablando hablando, le cae el Poder en sus manos.

Es algo tragicómico. Personalmente, como decía, Lerroux da cierta lástima. Pero patrióticamente, es peor, porque tiene inutilizado al partido republicano que debería ser el más amplio sostén del nuevo régimen. ¿Será porque sobra el partido? No: quien sobra es el jefe.

Todo viene de un accidente inesperado. El primer Gobierno de la República, como el actual, estaba compuesto de una conjunción republicano-socialista. Los socialistas participaban en ella únicamente como refuerzo pasajero, para consolidar el nuevo régimen. A nadie, comenzando por los mismos socialistas, le convenía su larga colaboración en el Poder. En cuanto se normalizaran un poco las circunstancias, los socialistas abandonarían sus carteras y pasarían a ejercer la oposición parlamentaria, dejando íntegramente el Gobierno a los partidos republicanos. Lerroux, jefe del más numeroso, era el llamado a presidir aquél en breve plazo.

Pero aquí surgió el accidente. Las Cortes se hallaban en pleno rendimiento constitucional, maneando a diario los más graves y trascendentales problemas. Todas las figuras parlamentarias se manifestaban, todos los partidos tomaban posiciones. Pero Lerroux callaba, y

su partido, desconcertado, votaba con la mayoría. Era inútil que se planteasen los más delicados temas: Lerroux permanecía en silencio, como si no tuviera nada que decir, como si no supiera qué hacer. Hasta que un día, en una de las horas parlamentarias más decisivas, cuando el abrir los labios o mantenerlos cerrados era cuestión capital de vida o muerte, Lerroux se olvidó también de pedir la palabra. Y otro la pidió en su lugar. Este otro fué Azaña.

Desde entonces acá todo han sido puras consecuencias. El verdadero jefe del partido Republicano Radical es Azaña. Pero—por uno de esos retrasos tan frecuentes en política, donde muchas veces las antiguas organizaciones se quedan cierto tiempo ancladas en el pasado, en vez de engancharse con presteza a la locomotora del porvenir—el partido natural de Azaña continúa nominalmente bajo la jefatura de Lerroux, con malhumor creciente, aunque sin darse todavía plena cuenta de que Lerroux, por su parte, tampoco se siente bien con sus antiguos correligionarios. De ahí que ande buscando con tanto afán otros nuevos y tan disparatados.

Lerroux, fué derrotado, desbancado, sustituido en plenas Cortes por Azaña, hace ya largo tiempo, desde que éste se elevó por sus dotes a la Presidencia del Gobierno. Y mucho del malestar que en la política republicana se viene notando y se acentúa desde entonces acá procede única y exclusivamente de que todavía no se ha reconocido este hecho fatal, con todas sus consecuencias.

Lerroux constituye hoy el máximo estorbo a la lógica organización de las fuerzas políticas dentro del nuevo régimen.

Si el partido Radical se encuentra en una absurda oposición, cuando su verdadero puesto está entre la mayoría parlamentaria; si el partido socialista contra su propia conveniencia y contra las necesidades del país, ha de representar el papel de primera fuerza gubernamental; si la inteligencia de todos los partidos republicanos no ha sido todavía posible; si un amplio sector de las derechas, la más atecta al régimen, y una considerable masa neutra, aciertan a situarse políticamente, y aún vacilan y esperan; si tantos elementos turbios, que nunca sirvieron a nadie, más que a sí mismos, se agitan ahora en torno al partido Radical, y si al cabo de un año el mapa político de la República sigue siendo tan incierto; todo ello se debe en gran parte, a la extraña situación en que se encuentran—como atravesados en medio de la carretera—el señor Lerroux y el vehículo que conduce. Y no es que Lerroux lo haya querido, ni ebrigue negros propósitos, como algunos temen. Es que Azaña le quitó materialmente la silla, como puede decirse, y desde entonces Lerroux vive desconcertado; quiere recobrar su pue-

MI ANIS

El verdadero ANIS, que toda persona de buen gusto prefiere, por ser el mejor de todos los ANISADOS, deslaidos a vapor.

Embotellado y a granel puede pedirse a la Fábrica de PASCUAL FRANCO en Monreal del Campo y a la Sucursal de Teruel, Avenida de la República, 14.

to y no sabe qué hacer, prueba y fracasa, teme y espera, busca y no encuentra, azuzado cada día más por la natural impaciencia de sus partidarios, que ya comienzan a no atenderle. Y en esta situación absurda, Lerroux y sus huestes, que debían de haber sido la base más sólida del nuevo régimen, se han trocado en la gran nebulosa de la política republicana, llena de equívocos y de espejismos, cuando lo que necesita España es claridad diamantina, y lo que falta al frente del partido Radical es una luz fija y guiadora, como la de Azaña. El día que, por cualquier circunstancia posible, Lerroux alcanzase sólo el Poder, estas nebulosidades podrían acarrear graves tormentas.

Digámoslo todo: Lerroux no es el gobernante que necesita un régimen nuevo, sino el revolucionario que necesitaba el antiguo. Para gobernar hoy en España, a Lerroux le faltan capacidad, preparación, envergadura y fuerzas. Cuando el jefe de los conservadores se llamaba Dato y el de los liberales Romanones, y ya no había más, Lerroux era un perfecto jefe revolucionario. Pero ahora, arriacónada toda una época, Lerroux no es un elemento nuevo, característico de lo que viene, sino un puro residuo de lo que se fué. En un libro reciente, el escritor comunista Maurín afirma que Lerroux es la última carta que se juega la democracia española. Nada de eso: en la nueva baraja—que todavía no está entera, ni mucho menos, sobre el tapete—Lerroux es un naipe extraviado, un extrínseco de otra baraja que hubo que retirar.

Tanto es así, que si mentalmente imaginamos descartado a Lerroux y libertado a su partido del mal paso en que él lo ha puesto, al instante el panorama de las fuerzas políticas españolas se aclara y ordena. Vedlo, extendido de derecha a izquierda:

Una extrema derecha irreductible, antirrepublicana, con los tradicionalistas y las demás agrupaciones monárquicas. Una derecha neutra en materia de formas de gobierno, pero firme en la defensa de grandes intereses económicos tradicionales; derecha considerable, principalmente plutócrata, cuya figura más destacada en los momentos actuales es quizá el señor Ventosa. Una derecha firmemente republicana ya, conservadora, con don Miguel Maura hoy, y el señor Alcalá Zamora, mañana, cuando éste pueda volver a la actuación política. Un centro republicano compuesto por el Partido Radical, Acción Republicana y la Agrupación al Servicio de la República, con la extraor-

dinaria figura de Azaña. Una izquierda más republicana que socialista, la de los radicales socialistas. Otra izquierda más socialista que republicana, pero todavía avenida al régimen y laborando en su seno: los socialistas. Y finalmente, una extrema izquierda también irreductible, como la extrema derecha: extrema izquierda compuesta de socialistas, anarquistas y comunistas, enemigos de la República y de la democracia.

Así, tendríamos una distribución de fuerzas del tipo parlamentario francés, con una base central ampliada y estable, capaz de inclinarse sucesivamente, según el balanceo de la opinión pública, a la derecha o a la izquierda, sin perder nunca el equilibrio. En los gobiernos de composición que así deberían formarse—y que en mucho tiempo serán los únicos posibles en España—a veces predominarían más las derechas que las izquierdas, y viceversa, según el viento electoral. La zona gubernamental abarcaría desde los conservadores del tipo Ventosa, hasta los socialistas del tipo Largo Caballero, ofreciendo de esta suerte un ancho campo a las combinaciones políticas aconsejadas e impuestas por las circunstancias. Y todos los partidos, excepto las dos zonas extremistas, podrían aportar a la colaboración común en el gobierno del país, sus mejores hombres, aptos para asumir en un momento dado las cargas de los ministerios y aun la de la presidencia ministerial.

Un tipo de «caudillo» tan siglo XIX, como es Lerroux, no encaja en esta visión de una mecánica política nueva. Es una rueda sobrante, un verdadero estorbo. El gran error fué no haberle elegido presidente de la República, en lugar del señor Alcalá Zamora.

Y todo esto lo digo sinceramente, en interés de la cosa pública y por una sola y pura razón. Lo digo por aquel instante capital que es el deber del publicista independiente: por formular con claridad lo que, a mi juicio, está ya asomando, con mayor o menor nitidez, en la conciencia de muchos, muchos españoles, incluso—como veremos si pudiésemos levantar discretamente los velos que les cubren—en las de no pocos afiliados al Partido Radical.

GAZIELL (De la «Vanguardia» de Barcelona)

Ayuntamiento

A las siete de la tarde celebró hoy sesión confidencial nuestro Concejo municipal.

Mañana, a la misma hora, tendrá lugar la ordinaria.

Año II
 Col
 La
 En
 Confer
 El día
 conmem
 dad con
 tusiasmo
 Por h
 una me
 concurr
 cindario
 Los c
 ron dura
 calles de
 mación;
 una ron
 bién con
 moración
 blo ento
 ciones.
 A me
 do y qu
 don Gre
 requerid
 R. S. no
 cha para
 divulgad
 agraria.
 Acom
 querido
 gionario
 paisano
 periodist
 Más t
 ruel para
 Vilatela
 amigos I
 tasio Sa
 guera y
 El rec
 pensó a
 cordialfs
 Salier
 afueras
 alcalde y
 Niceto A
 tiva del
 portador
 samente
 gionario
 Tamb
 de los
 don Gre
 tante p
 presenci
 que sig
 hasta el